

- 1、近日，清华大学段路明教授研究组在量子信息领域取得重要进展，首次实现了 25 个量子接口之间的量子纠缠，打破了先前加州理工学院研究组 4 个量子接口之间纠缠的世界纪录。
- 2、在五四青年节和北京大学建校 120 周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察。习
- 3、共青团中央、全国青联日前决定，授予万晓白等 28 名同志第二十二届“中国青年五四奖章”，授予北京市公安局反恐怖和特警总队蓝剑突击队等 10 个青年集体第二十二届“中国青年五四奖章集体”。同时决定，对在国家载人航天工程中作出特殊贡献的陈冬同志、在第二十三届冬奥会上为国家赢得荣誉的武大靖同志授予第二十二届“中国青年五四奖章”。
- 4、中国科学院 5 月 3 日在上海发布了我国首款云端人工智能芯片——寒武纪 MLU100。
- 5、纪念马克思诞辰 200 周年大会 5 月 4 日上午在北京人民大会堂隆重举行。
- 6、第 123 届广交会在广州闭幕，
- 7、5 月 6 日，2018 年世界乒乓球团体锦标赛男团冠军争夺战在瑞典结束，马龙、樊振东和许昕代表中国男队出战决赛。经过近两个小时的激战，中国男队最终以 3 : 0 击败实力强劲的德国男队成功卫冕。中国乒乓球男队实现了夺取“九连冠”的壮举，这也是中国男队在世乒赛历史上第二十一一次捧起斯韦思林杯。
- 8、5 月 8 日上午，经过 110 分钟的转体施工，我国高海拔地区首座转体梁桥——格库铁路格东特大桥转体梁顺利合龙，标志着转体梁工程在青藏高原转体成功，为 2018 年底格库铁路青海段开通运营奠定了坚实基础。

9、5月8日电，5日由四川大学华西医院牵头筹建的国际应急医疗队正式通过世界卫生组织专家认证，成为全球第一支最高级别的非军方国际应急医疗队，也是中国第一支、全球第二支国际最高级别 Type3 的国际应急医疗队（EMT）。

10、最新一期国际学术期刊《自然·纳米技术》的封面文章，介绍了来自中国的重要成果：新型催化剂可把二氧化碳这一温室气体高效转化为清洁液体燃料——甲醇。该成果由中国科学技术大学曾杰教授研究团队完成。

11、中国化学与刚果（金）首都金沙萨正式签署基础设施建设成套项目及城市固体废弃物焚烧发电项目的 EPC 总承包合同，合同金额共计 25.65 亿欧元。

12、今年是中日和平友好条约缔结 40 周年。

13、5月10日，第十四届中国（深圳）国际文化产业博览交易会在深圳会展中心开幕。

14、习近平 5 月 11 日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议并发表重要讲话。

15、人社部、财政部近日印发通知，决定自 2018 年 1 月 1 日起，全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高至每人每月 88 元，即在原每人每月 70 元的基础上增加 18 元。提高标准所需资金，中央财政对中西部地区给予全额补助，对东部地区给予 50% 的补助。

16、尼泊尔时间 5 月 14 日 8 时 26 分（北京时间 10 时 41 分），中国 69 岁的“无腿勇士”夏伯渝成功登顶珠穆朗玛峰，成为中国年龄最大也是第一个依靠双腿假肢登上珠峰的人！

17、习近平 5 月 15 日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。

18、习近平 5 月 16 日上午视察军事科学院，代表党中央和中央军委，对军事科学院第八次党代表大会的召开表示热烈的祝贺，向军事科学院全体同志致以诚挚的问候。他强调，军事科学是指导军事实践、引领军事变革的重要力量。要深入贯彻新时代党的强军思想，坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，坚持面向战场、面向部队、面向未来，坚持理技融合、研用结合、军民融合，加快发展现代军事科学，努力建设高水平军事科研机构。

19、5 月 16 日，第二届世界智能大会在天津梅江会展中心开幕。本届智能大会以“智能时代：新进展、新趋势、新举措”为主题。

20、5 月 17 日 7 时 33 分 31 秒，中国首枚民营自研商用亚轨道火箭“重庆两江之星”在我国西北某基地成功点火升空。

21、当地时间 5 月 15 日，第七届女子划艇世界杯赛在匈牙利赛格德结束。中国皮划艇队选派的 15 名女子划艇运动员参加了全部 10 个项目的比赛，最终收获 7 金 4 银 1 铜，成绩位于金牌榜首位。

22、全国生态环境保护大会 5 月 18 日至 19 日在北京召开。发布《中国落实 2030 年可持续发展议程国别方案》，实施《国家应对气候变化规划（2014—2020 年）》，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

23、5 月 20 日电，世界海拔最高、设防抗震级别最高的特高压直流输电工程——滇西北至广东±800 千伏特高压直流输电工程近日全面投运，工程投运后每年可输送清洁水电 200 亿千瓦时，约占深圳市年用电量的 1/4。

24、5 月 20 日电，上海振华重工自主研发的世界最大风电施工平台——2000 吨“龙源振华叁号”日前交付使用，标志着我国打破国外技术垄断，实现大型风电安装平台国产化，为我国加快发展海上风电产业提供了装备支撑。

25、5月21日5时28分，我国在西昌卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将探月工程嫦娥四号任务鹊桥号中继星发射升空。鹊桥号中继星是世界首颗运行于地月拉格朗日 L2 点的通信卫星，将为年底择机实施的嫦娥四号月球探测任务提供地月间的中继通信。

36、国家主席习近平5月22日在人民大会堂集体会见来华出席上海合作组织成员国安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长。

27、近日，中央办公厅印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，

28、我国自主研发核电站数字化仪控系统“和睦系统”在百万千瓦级核电工程首台套应用揭牌仪式在中广核阳江核电站举行，阳江核电5号机组成为我国首个使用自主研发“神经中枢”的百万千瓦级核电项目。

29、习近平5月23日下午主持召开中央审计委员会第一次会议并发表重要讲话。习近平强调，改革审计管理体制，组建中央审计委员会，是加强党对审计工作领导的重大举措。要落实党中央对审计工作的部署要求，加强全国审计工作统筹，优化审计资源配置，做到应审尽审、凡审必严、严肃问责，努力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。

30、国家主席习近平5月24日在人民大会堂与德国总理默克尔举行会晤。

31、国务院日前印发《进一步深化中国（广东）自由贸易试验区改革开放方案》、《进一步深化中国（天津）自由贸易试验区改革开放方案》、《进一步深化中国（福建）自由贸易试验区改革开放方案》。

36、2018 中国国际大数据产业博览会 5 月 26 日在贵州省贵阳市开幕，国家主席习近平向会议致贺信。习近平指出，当前，以互联网、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术日新月异，给各国经济社会发展、国家管理、社会治理、人民生活带来重大而深远的影响。把握好大数据发展的重要机遇，促进大数据产业健康发展，处理好数据安全、网络空间治理等方面的挑战，需要各国加强交流互鉴、深化沟通合作。

37、2018 年汤姆斯杯暨尤伯杯羽毛球赛 5 月 27 日在泰国曼谷落下帷幕，中国羽毛球男队以 3：1 击败日本男队，6 年后再夺汤姆斯杯。